

2024 年法律年度開啟典禮香港大律師公會主席演辭 杜溢堃資深大律師

終審法院首席法官、律政司司長、律師會會長、各位法官、尊貴的嘉賓、女士們和先生們：

歡迎及回顧

1. 我謹代表香港大律師公會，熱烈歡迎大家蒞臨這個法律年度開啟典禮。我們特別感謝來自其他司法管轄區的人士專程來港參與這件盛事。
2. 今天的相聚在反映一個珍貴的實況：有這麼多人為香港法治和司法作出持續的奉獻。他們對法治、我們的法律體系和我們生活方式的不斷支持和奉獻，是非常珍貴的，而且永遠不可以被視之為必然。這是在挑戰和變化的環流中的強大支柱。
3. 過去一年中，全球經濟確實出現了顯著的不穩定趨勢、持續的國際軍事衝突、全球各地社會內部的衝突和不信任、生成式人工智能的迅速發展。這些挑戰令國際法律界更有需要緊密地合作，也為此帶來了機遇。司法管轄區之間的理解和合作乃空前的重要。
4. 值得欣慰的是，2023 年是香港終於擺脫疫情，與內地及世界各地重新連線的一年。
5. 2023 年亦是我們的法官以及法律專業人員，再次展示他們服務港人的堅定承諾和強大能力的一年。

法庭的裁決

6. 我會從我們的最高級法院——終審法院的工作開始說起。一如既往，過去一年終審法院審理的案件牽涉與廣泛社會和政治議題互相緊扣的複雜法律問題。
7. 時間有限，我會重點列出兩宗案例，以顯示我們的法庭一直致力於捍衛香港人的基本權利。一如既往，法庭力求履行其作為法治守護者的關鍵角色，並同時不干涉屬於政治或政府範疇的事務。

岑子杰訴律政司司長 [2023] HKCFA 28

8. 岑子杰訴律政司司長一案涉及香港同性婚姻議題，法庭沒有就香港是否承認同性婚姻這個一般議題作出判決，並明確指出這是公共政策的事宜。法庭確認《基本法》第 37 條保障異性婚姻而非同性婚姻的權利，而且有關婚姻的特定憲法條文凌駕於一般條文，例如第 25 條中對所有香港居民在法律面前一律平等的概括性表述。

9. 與此同時，法庭以大比數裁定政府違反《香港人權法案》第 14 條之下的積極義務，未有向同性伴侶提供一個「在法律上承認他們關係的替代框架，讓他們符合基本社會要求，使他們具有合法性，為他們消除任何覺得自己屬於低下階層、關係不值得被承認的感覺」。
10. 法庭謹慎、不偏不倚和清晰明確的裁決，不但受到學者和維權人士的歡迎，亦得到香港的國際商界的歡迎。

香港特別行政區訴蔡玉玲 [2023] HKCFA 12

11. 至於刑事法，終審法院就蔡玉玲案所作出的裁決，充分體現出我們的法庭長期以來對保護言論和新聞自由免受無理或不成比例干預的警覺性。在案件中，涉案記者成功推翻針對她於搜集證據進行調查報道期間，在申請取得一架涉嫌犯罪車輛的車輛登記細節證明書時作出虛假陳述的定罪。
12. 再一次，法庭在保護《基本法》第 27 條和《香港人權法案》第 16 條所賦予的言論和新聞自由時所展現的嚴謹和明確，獲得香港的法律專業人員和記者的一致好評。
13. 我在這裡一定要向我們公會其中一位副主席陳政龍資深大律師致敬，他在蔡玉玲案上訴至終審法院時，以法律義助服務形式為上訴人出庭。過去一年，在這宗事例和其他事例中我們會員在法庭審理重要案件時，以法律義助服務形式或以獨立的法庭之友的身份出庭，均為公眾以及我們年資較淺的會員樹立了寶貴的榜樣，體現了香港大律師專業的最優良傳統，尤其是我們獨立和正直地服務社會的核心價值。
14. 律政司司長會原諒我只提及那兩項他在當中敗訴的裁決。事實上，一名政府官員曾經問我，我們的法治狀況是否以他們敗訴案件的宗數來衡量。我說，這當然不是我的說法。但事實是，剛才提到的那些裁決，生動地說明了我們的最高級法院，和香港所有法院一樣，在行使獨立的裁決權時，以公正、符合法理的方式解決爭議，印證了香港人在法律面前一律平等的核心原則。

迴避待決案件

15. 當然有些人會不滿意我剛才提及的裁決，這並不意外。當裁決涉及公眾關注的複雜以及具爭議性議題時，這完全是正常不過的。一如既往，值得重申的是，雖然對於法庭的裁決存在很大的辯論空間，但從司法系統和整體公眾利益出發，這些辯論以及當中包含的任何批評，都必須要有根有據並且有適當的理由支持。
16. 簡單而言，基於一己的喜好或對某一案件結果的不滿來批判司法程序，而不顧法庭對某一案件結果所給予的理由以及法庭達至有關裁決的程序，是誤導和錯誤的。

17. 與此相關的是，任何人將「迴避待決案件」的法律原則置之不理，對正在審理中的案件和法庭的裁決發表意見，是個令人擔憂的趨勢。
18. 「迴避待決案件」的法律原則禁止公眾提及有待裁定的案件或法庭正在審理的案件，因為這會為案件帶來損害的實際風險。只要有損害的「實際風險」存在，這原則便適用，無需實際損害。
19. 關於刑事法律程序，當某個人被拘捕、遭發出逮捕令或傳票時，「迴避待決案件」的法律原則便適用。這原則的時效範圍一直延伸至被告被裁定有罪為止。
20. 「迴避待決案件」的法律原則之所以存在，是要保障被告得到公平審訊的權利，這是《基本法》第 87 條和《香港人權法案》第 10 條所賦予的基本權利。它的存在亦是為了維持公眾對法律體系的信心。我敦促社會上所有人士評論正在審理的案件時，須對言論自由的行使保持謹慎和克制。

2023 年的大律師公會

國際協作

21. 現在說一下大律師公會的工作，2023 年確實是豐富多彩的一年。走出疫情困境後，我們專注於提醒全世界香港強大而獨立的大律師專業的持續重要性，以及提高內地對香港法律體系和獨立大律師專業特有優勢和價值的意識。
22. 在國際方面，去年我有幸與我們的兩位副主席和眾多執委會委員一起代表公會，在英國、法國、印度、芬蘭、新加坡和馬來西亞的國際會議上發言。
23. 鑑於獨立大律師專業的重要性議題所得到的重視，我特別感謝英格蘭及威爾斯大律師公會，邀請我在其十月份的英格蘭及威爾斯法律年度開啟典禮圓桌會議上，就此議題發表演講。
24. 過去一年，我們也有機會與很多來自不同司法管轄區的終審法院非常任法官交流接觸。他們在香港執行司法工作的貢獻備受肯定，而我們亦很感謝他們支持香港的大律師專業。
25. 國際法律界皆期望香港的大律師團體能夠公正、不偏不倚地告知他們香港的法治和司法狀況。我們將繼續履行這個角色，從我們獨有而密切的視角，向他們展述所有重要的事實。在這個過程中，我們將繼續致力於陳述我們在制度和形勢上的各種不同的方面及變化，不粉飾太平，也不危言聳聽。

與中央人民政府的協作

26. 隨著口岸通關，我們迎來了我們歷史上最繁忙的一年，與中央人民政府、地區機構以及內地同業的代表重接聯線。
27. 四月，公會在五年來首次訪問北京。我們獲得中央人民政府和首都法律界代表熱情的接待。我們的互動非常令人鼓舞，並再次體現了在這領域恢復和繼續進行坦誠和善意對話的巨大價值。這些交流不僅對大律師專業的未來至關重要，而且也符合香港社會的精神，以及我們對在重要法律議題上進行廣泛和坦誠意見交流的重視。
28. 在我們所有的會面中，我們在北京的朋友都真誠地希望了解大律師專業在與香港局勢有關的廣泛議題上的真實看法。對話坦誠，而且具有前瞻性。
29. 討論也涵蓋了香港獨立大律師專業的未來。鑑於內地和世界各地許多其他司法管轄區都沒有獨立的大律師專業，我們的一些年輕會員對香港大律師專業的未來感到擔憂，這是可以理解的。不過，在我過去一年與中央政府代表的所有談話中，對方向我們傳達的訊息非常明確且非常令人鼓舞：他們認為獨立的大律師專業是香港普通法傳統的一個組成部分，而這個傳統應該保留不變。

展望未來

30. 展望未來，我深信 2024 年對香港來說將同樣是充實的一年，我們香港法庭將審理重要的國家安全案件，而且第 23 條立法快將頒布。香港肯定會受到國際法律界的密切關注，我們必須證明我們有能力應對這些挑戰。

第 23 條

31. 在過去數星期，新聞頭條有部分被第 23 條主導。我們過去確悉，根據第 23 條，香港特區政府有憲制責任進行本地立法，而現在這個現實已成為政府提交的 2024 年立法議程的一部分。
32. 隨著國安法立法，第 23 條立法無疑會引發新一輪關於香港未來的爭論。香港長期以來一直以作為一個享有高度自由、在周邊地域有著獨特地位和角色的國際城市而自豪。多年來，這種自由為商業活動、文化交流和旅遊業建構了一個獨特且非常成功的生態系統。我們享有的自由與一流的法律體系結合，支持了香港作為國際金融中心的角色。
33. 面對我們周圍的地緣政治挑戰，立法可能會受到攻擊，認為香港不再是自由的城市，且法治已死。雖然當中一些言論可能並不真誠，但許多人確實有真正的擔憂。
34. 為了真正服務和保護香港及其市民，這個新法例必須清晰和準確。諮詢過程必須透明和徹底，以駁斥任何我們政府對民意充耳不聞的說法。維護國家安全與保障《基本法》賦予的基本權利兩者之間的平衡必應謹調慎校。

35. 我相信，我們政府會在立法過程中認真考慮公會的意見。我們將會盡最大的努力，充分利用我們會員的專業知識，傳達我們誠實的意見和專業見解。

我們的 75 週年

36. 香港大律師公會將於 2024 年慶祝成立 75 週年。在過去 75 年裡，公會在香港的司法工作中擔當重要的角色。我們非常榮幸能夠為這座城市及其市民的福祉作出貢獻。我們可以向香港人保證，我們這樣做的決心不會動搖。

司法機構

37. 最後，說一下我們的法官。公眾可能不理解我們司法人員所面臨的壓力和工作量。在內部，我們大多數法官的工作量都非常繁重。而對外，我們的法官經常遭受來自海外的不公正批評和壓力。面對着這樣的挑戰，最值得注意的是，我們的部分法官選擇了延遲退休或以兼職暫委法官身份繼續工作以支持司法機構，處理重大和困難的案件。

38. 在 2001 年的法律年度開啟典禮終審法院首席法官演辭中，時任終審法院首席法官李國能談到 1997 年之後不久決心留下來穩住局面的法官，他這樣說：「像老將軍一樣，他們大多數人都想退休，享受他們應得的退休生活，而他們出於責任感留了下来」。同樣，我們謹代表公會感謝並讚揚你們的服務和奉獻。

39. 面對複雜的世界和充滿挑戰的時勢，在香港的我們擁有一樣非常寶貴的財產：努力不懈並且正直地履行司法職能、勤奮、有能力的司法人員。

40. 毫無疑問，挑戰正在等着我們，但雨過必然天晴，新的成長也在等着我們。為應對我們面臨的挑戰，司法機構和法律界需要公眾的支持。我呼籲公眾支持我們的司法機構。至於大律師公會，我們承諾來年為香港竭盡所能。

41. 我謹代表公會祝福你們 2024 年平安優裕，龍年健康。

杜淦堃資深大律師
香港大律師公會主席

2024 年 1 月 22 日